

**A VIII-A ÎNTÂLNIRE A COMISIEI MIXTE
DE DIALOG ORTODOX – GRECO-CATOLIC**
Episcopia Română Unită cu Roma, Greco-Catolică, Baia Mare
23 septembrie 2003

COMUNICAT

În ziua de 23 septembrie 2003, a continuat la Episcopia Română Unită cu Roma, Greco-Catolică, de Baia Mare, dialogul dintre Biserica Ortodoxă Română și Biserica Română Unită cu Roma, Greco-Catolică.

Comisia ortodoxă a fost alcătuită din: Î.P.S. Arhiepiscop Bartolomeu al Vadului, Feleacului și Clujului, Î.P.S. Arhiepiscop Andrei al Alba Iuliei, P. S. Episcop Ioan al Oradiei, Bihorului și Sălajului, P.S. Episcop Ioan al Covasnei și Harghitei, P.S. Visarion Rășinăreanu, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, P.S. Iustin Sigheteanul, Arhiepiscop Vicar al Episcopiei Maramureșului și Sătmăruului.

Ca delegat al Patriarhiei Române a participat Preasfințitul Episcop Vincențiu Ploieșteanu, Episcop Vicar Patriarhal și Secretar al Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

În calitate de invitat la acest dialog a luat parte P.S. Timotei, Episcopul Aradului.

Comisia greco-catolică a fost alcătuită din: Î.P.S Mitropolit Lucian, Arhiepiscop de Alba Iulia și Făgăraș, P. S. Alexandru, Episcop de Lugoj, P.S. Virgil, Episcop de Oradea, P.S. Ioan, Episcop de Maramureș, și P.S. Florentin, Episcop de Cluj-Gherla.

Din partea Vaticanului a participat Excelența Sa Mons. Antonio Maria Vegliò, Secretarul Congregației pentru Bisericele Orientale.

După salutul din partea Preasfințitului Ioan Șișeștean, Înaltpreasfinția Sa Antonio Maria Vegliò a adresat un cuvânt participanților în care a subliniat faptul că dialogul înseamnă o cunoaștere reciprocă mai profundă și că întâlnirile de până acum au încercat să rezolve problemele existente între cele două Biserici. Dar trebuie recunoscut că rezultatele de până acum nu au corespuns așteptărilor credincioșilor și a Episcopilor înșiși. De aceea trebuie mai mult curaj și mai mult spirit profetic în căutarea soluțiilor concrete pentru a face pași semnificativi.

Înaltpreasfinția Sa Bartolomeu Anania, înainte de a trece la bilanțul anului care a trecut, a dat citire documentului emis și semnat de Ierarhii aparținând Sinodului Mitropoliei Ardealului în primăvara anului trecut.

De asemenea Înaltpreasfinția Sa a subliniat faptul că dialogul a început pe probleme patrimoniale, dar între timp a intervenit un element nou exprimat în mesajul comun al Sfântului Părinte Papa Ioan Paul al II-lea și al Prea Fericitului

Patriarh Teoctist la data de 12 octombrie 2002, în vederea reluării dialogului teologic internațional și întreabă dacă această Comisie mixtă a noastră ar putea face ceva concret pentru ușurarea și scurtarea drumului către acest dialog .

În continuare s-a trecut la analiza rezultatelor discuțiilor avute pe plan local între diferitele comisii de dialog. Astfel s-a constatat soluționarea unor cereri de retrocedare din partea Bisericii Greco-catolice, deși nu s-a reușit rezolvarea tuturor acestor cereri. Din păcate au rămas unele cazuri nerezolvate și chiar cu tensiune, precum și unele procese pe rol. Acestea vor rămâne în continuare în atenția Comisiilor locale ca priorități.

Partea ortodoxă solicită sistarea proceselor dintre cele două Biserici și susține în continuare că ridicarea de noi lăcașuri de cult este singura soluție în vederea stingerii tuturor conflictelor.

Partea greco-catolică solicită retrocedarea Catedralelor episcopale, a Catedralelor protopopești și acolo unde există 2 biserici, una ortodoxă și cealaltă greco-catolică, să fie restituită biserica greco-catolică proprietarilor de drept.

În unele situații s-a constatat că se caută împiedicarea bunei desfășurări a pastorației comunității greco-catolice existente, prin diverse mijloace, chiar și cu colaborarea autorităților locale.

În cazurile conflictuale în care rezolvarea se tergiversează nejustificat de mult, partea greco-catolică își rezervă, după solicitarea în două rânduri a dialogului local, dreptul să apeleze la instanțele judecătorești. Partea greco-catolică consideră că dialogul este menit să ajute la rezolvarea problemelor de retrocedare și nu împiedică și nici nu anulează exercitarea unor drepturi conferite de lege.

Partea ortodoxă nu subscrie la observațiile de mai sus și își menține poziția avută și la întâlnirile precedente că orice retrocedare se va face cu consultarea credincioșilor și acordul lor și că dialogul se va purta inclusiv la nivel local. De asemenea consideră că autoritățile de Stat – centrale și locale – au fost echidistante în rezolvarea diferendelor și că respectă autonomia Bisericii.

Preasfințitul Vincențiu Ploieșteanu, Vicar Patriarhal, Secretar al Sfântului Sinod al BOR, a exprimat grija Preafericitului Părinte Patriarh Teoctist pentru bunul mers al dialogului și rezolvarea problemelor care din nefericire există încă între BOR și BRU. Preasfinția Sa a subliniat sinceritatea dialogului, faptul că acesta este un exemplu pentru alte Biserici și nu în ultimul rând tonul frățesc al discuțiilor avute.

Ambele părți doresc continuarea dialogului într-un spirit de dragoste frățescă și de sinceritate, bazat pe adevăr, pe dreptate și pe dorința de a rezolva situațiile conflictuale. Părțile își exprimă părerea că un pas înainte ar fi participarea mai des la împreună-rugăciune, în funcție de rânduielile canonice, climatul și trebuințele locale.

Bazându-se pe colaborarea deja existentă, cele două părți și-au manifestat disponibilitatea de a face front comun împotriva atacurilor aduse autenticelor valori creștine și să contribuie la scurtarea drumului către reluarea dialogului teologic internațional dintre Biserica Catolică și Biserica Ortodoxă, fără însă a pierde din vedere scopul inițial al constituirii Comisiei mixte de dialog, adică retrocedarea.

S-a stabilit ca următoarea întâlnire să aibă loc la data de 28 septembrie a anului 2004, în cadrul Arhiepiscopiei Ortodoxe a Vadului, Feleacului și Clujului.

Ierarhii celor două Comisii invocă Harul Domnului Isus Hristos asupra credincioșilor și preoților, pentru ca prin rugăciune și prin dragoste să se facă pași concreți spre o mai mare apropiere și spre instaurarea unui climat de pace și bună înțelegere, în calea spre Lumina cea adevărată.

Comisia Ortodoxă

† BARTOLOMEU

Arhiepiscop al Vadului,
Feleacului și Clujului

† ANDREI

Arhiepiscop al Alba Iuliei

† IOAN

Episcop al Oradiei

Comisia Greco-Catolică

† LUȘIAN

Arhiepiscop și Mitropolit
de Alba Iulia și Făgăraș

† ALEXANDRU

Episcop de Lugoj

† VIRGIL

Episcop de Oradea

† IOAN

Episcop al Covasnei și Harghitei

† VIȘARION RĂȘINĂREANUL

Episcop Vicar al Arhiepiscopiei
Sibiului

† IUSTIN SIGHETEAȘUL

Arhiereu Vicar al Episcopiei
Maramureșului și Sătmarului

Delegatul Patriarhiei Române

† VINCENTIU PLOIEȘTEANUL

Episcop Vicar Patriarhal
Secretarul Sfântului Sinod

† IOAN

Episcop de Maramureș

† FLORENTIN

Episcop de Cluj-Gherla

Delegatul Vaticanului

Mons. ANTONIO MARIA VEGLIÒ

Secretarul Congregației pentru
Bisericile Orientale

Invitat

† TIMOTEI

Episcopul Aradului